Prof. Zofia Bolkowska
    BUDOWNICTWO W 2009 ROKU

W grudniu 2009  produkcja budowlana  była wyższa o 3,1% w porównaniu do poziomu przed rokiem i był to wzrost niższy od oczekiwanego. W 2009 r. przedsiębiorstwa budowlane osiągnęły wzrost produkcji 3,7%, 

Początek roku 2009 był dla budownictwa niekorzystny; w pierwszym półroczu produkcja budowlana była wyższa tylko o 1,4% w porównaniu z wysokim poziomem pierwszego półrocza roku ubiegłego. Kolejne miesiące  drugiego półrocza przynosiły informacje o zwiększającej się produkcji budowlanej, chociaż spodziewano się lepszych wyników. W 2009 r. produkcja budowlana w przedsiębiorstwach zatrudniających > 9 osób  była wyższa o 3,7% w porównaniu z rokiem poprzednim, dzięki realizacji budownictwa infrastrukturalnego, głównie drogowego .

Wartość realizacji obiektów inżynierii lądowej i wodnej była wyższa o 16,4%. Spadek miał miejsce w robotach specjalistycznych (głównie instalacje i roboty wykończeniowe) o 5,3%, niższa była realizacja obiektów usługowych (budowa hoteli, obiektów handlowych, magazynów) oraz  budownictwa mieszkaniowego. 

W sektorze budownictwa odnotowuje się wzrost zatrudnienia o 5,3% w porównaniu z rokiem ubiegłym). Po problemach w ubiegłych latach spowodowanych emigracją zarobkową) przedsiębiorstwa uzupełniają kadry.

Zmniejsza się bardzo wysoka w ubiegłym roku dynamika płac; w 2009 płace w budownictwie wzrosły o 2,8%, podczas gdy w 2008 r. płace wzrastały o 13%. Przedsiębiorstwa wprowadzają  programy oszczędnościowe. 
W grudniu 2009 ceny produkcji budowlanej były niższe o 0,6% w porównaniu z grudniem roku  ubiegłego, co uzasadnia się malejącymi cenami materiałów budowlanych i słabnącym wzrostem płac w budownictwie. Średnio w roku 2009 ceny produkcji budowlanej były o 0,2% wyższe niż w 2008 r.
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Prawdopodobne tendencje w budownictwie w latach 2010 – 2011

W 2009 r. budownictwo osiągnęło wzrost głównie dzięki realizacji budownictwa infrastrukturalnego. Po wcześniejszych wątpliwościach, wiele wskazuje na to, że budownictwo infrastrukturalne podobnie jak w 2009 r. również w najbliższych latach może i powinno wzrastać, co zadecyduje o sytuacji całego sektora (nie tylko ze względu na dominujący udział, ale też na szanse rozwoju). 

Za dominująca rolą i szansą dalszego rozwoju budownictwa infrastrukturalnego w sektorze przemawia znaczenie funduszy unijnych, które są przeznaczane na rozwój infrastruktury oraz niewielkie możliwości wzrostu innych rodzajów budownictwa w najbliższych 2 – 3 latach.  Nie należy jednak lekceważyć sygnałów o braku środków własnych, co może się nasilać w kolejnych latach i powodować przesuwanie terminów realizacji projektów nawet prestiżowych
Dla budownictwa infrastrukturalnego najważniejszym problemem jest eliminowanie przyczyn organizacyjnych w przygotowaniu, a potem realizacji projektów inwestycyjnych.

Budownictwo niemieszkalne (usługowe) obecnie nie wzrasta i ta tendencja zmieni się, jeżeli „wrócą” na rynek budowlany inwestorzy zagraniczni. 

W budownictwie mieszkaniowym liczba mieszkań oddanych do użytku w 2009 r. była niewiele niższa od rekordowego poziom 2008 r., ale mieszkań rozpoczęto znacznie mniej niż przed rokiem. Oznacza to, że w najbliższych latach będzie mniej mieszkań oddawanych do użytku, ale skala regresu będzie mniejsza od przewidywanej poprzednio, ponieważ odczuwa się już skutki pomocy w finansowaniu budownictwa mieszkaniowego.

Oceny ogólnego klimatu koniunktury formułowane przez przedsiębiorców budowlanych były w styczniu 2010 pesymistyczne, choć nieco lepsze  niż w grudniu 2009 r. Poprawę koniunktury sygnalizowało 13% badanych przedsiębiorstw, a pogorszenie 28%.
Przedsiębiorstwa w styczniu odnotowują spadek portfela zamówień. Przewidywania na najbliższe trzy miesiące są niekorzystne, chociaż lepsze od formułowanych miesiąc temu. Utrzymują się trudności w terminowym ściąganiu należności za wykonane prace. Oceny bieżącej sytuacji finansowej i jej prognozy są niekorzystne. Spadek cen na roboty budowlane będzie wolniejszy od przewidywanego poprzednio. Obserwuje się znaczne różnice w sytuacji przedsiębiorstw budowlanych poszczególnych klas wielkości. Podobnie jak w poprzednich miesiącach oceny przedsiębiorstw dużych są korzystniejsze niż małych i średnich. Jednostki duże odnotowują również  mniejszy spadek portfela zamówień. Tylko 3,1% badanych przedsiębiorstw deklarowało w styczniu 2010 r.,  że nie odczuwa  żadnych barier w prowadzeniu swojej działalności. Najbardziej dokuczliwą barierą w działalności jest konkurencja ze strony innych firm (55% w styczniu wskazuje w na tę barierę) oraz koszty zatrudnienia (47% wskazań). Również 47% ankietowanych przedsiębiorstw zwraca uwagę na niedostateczny popyt. W porównaniu ze styczniem roku ubiegłego zmalało znaczenie bariery związanej z niedoborem wykwalifikowanych pracowników (z 32% do 14%). Zwraca uwagę, że wśród barier wzrostu budownictwa  przedsiębiorstwa nie wymieniają  „długiego okresu” przygotowania zadania do realizacji. W porównaniu ze styczniem roku ubiegłego przedsiębiorcy zgłaszają zmniejszenie  wykorzystania mocy produkcyjnych (z 76% rok temu do 63% obecnie).
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